

不知乘月几人归

——中秋小长假民航市场掠影

新华社记者 钱春弦

“不知乘月几人归，落月摇情满江树。”中秋节小长假，国内掀起一股“乘月旅行”高潮。深圳机场预计5日、8日的日均旅客量逾10万人次。首都机场预计3天日均客流量21.8万人次。传统节日的航空货运高峰如期而至。甲午中秋，国内民航市场既有促销，又有情调，显示了国内旅游休闲市场向纵深发展。

白云机场节日货品一日千吨

月满中秋节，千里月饼香。连日来，中秋礼品货运市场持续升温。记者从广州机场货站获悉，中秋节前一个月，白云机场国内进出港货量日均超1000吨，仅月饼货运量就同比上升28.8%。

从一个月前的8月7日起，经白云机场货站运往各地的月饼就红火起来，月饼空运市场较去年有明显增幅，月饼空运主要以个人托运为主，从白云机场“飞”往北京、上海、成都、杭州、南京等各大城市。除月饼外，快件、服装、海鲜类货物成为主角，占机场货站出港量6成。

首都机场有关部门提醒，普通月饼在国内航班可以随机托运或随身携带，但冰激凌月饼等只能托运。由于冰激凌月饼常温下两小时后开始融化，托运时要选择塑料袋、泡沫塑料箱双重包装。如果用干冰保温月饼，须提前告知航空公司并遵照危险品运输程序接受检查，而每名旅客携带干冰数量不超过2.5公斤。

此外，随身携带的月饼盒中不能附带金



属刀叉、瓶装酒等，以免在安全检查时被要求开箱检查，返回值机柜台重新办理托运。

2309个“赏月航班”带月飞

高空赏满月，成为很多旅客怡情之选。据记者7日从国内各大机场和航空公司获得数据，8日18:00至24:00，全国机场计划执行航班2309个，这些航班均可观赏到中秋满月。

据不完全统计，在两千多个赏月航班

中，全国各大机场有624个计划航班属于“最佳赏月”榜单。乘坐“最佳赏月航班”会看到更大、更圆、更皎洁的满月。

今年中秋满月，最佳观测时间为落日天黑之后21:00—24:00。一般情况下，高空赏月不受天气影响。据月亮升落时间、航班运行轨迹、各地经纬度等因素，可以推断具体航班最佳赏月位置。

据介绍，月亮东升西落，投影纬度在我国大部地区南侧，自东向西飞行航班的客舱左侧是最佳观赏座位；自西向东飞行

航班的客舱右侧是最佳观赏座位。午夜之前，自北向南飞行的航班，客舱左侧是最佳观赏座位；自南向北飞行的航班，客舱右侧为最佳观赏座位。午夜之后，自北向南飞行航班，客舱右侧是最佳观赏座位。自南向北飞行航班，客舱左侧是最佳观赏座位。

从WiFi到直升机无人机

中秋节小长假，东航将在京沪航线上每天选4个航班，推出空地互联中秋主题活动，邀请更多旅客空中尝“鲜”，体验空中上网服务。

这一活动涉及12个京沪快线航班，由东航B-5903机号的空客A33E飞机执飞。空中乘务员会随机邀请10位旅客，首都机场和虹桥机场地面服务人员在高端值机柜台随机抽取20名旅客参与活动。幸运旅客可在机上通过WiFi以微信、微博等形式送出中秋祝福。

假日期间，快速发展的通用航空也将大显身手。6日开始的第21届钱江(海宁)观潮节，首次派出警用直升机参与安全保卫工作，并还增配续航时长1小时、飞行高度200米的无人侦察机，实时向安全保卫指挥部传输高清图像信息。

在都江堰，首条固态直升机空中游节日推出。两条航线飞行时长10分钟左右，乘客可从空中一览都江堰水利工程、离堆公园、二王庙建筑群、玉垒山等美景。(新华社北京9月7日电)

他们在中国做了什么？

——从8名日本战犯口述看日军侵华罪行史实

新华社记者 徐扬

在抗战胜利69周年纪念日到来之际，辽宁省社会科学规划基金办公室发布了新中国改造的8名日本战犯史料收集整理研究成果。这8名日本战犯在2013年7月，接受了中方研究人员的面对面采访，讲述了自己当年在中国所犯罪行、接受教育改造情况，表达了维护中日友好的愿望。

证言凿凿，掷地有声。这8名日本战犯均已年逾九旬，面对摄像机镜头，谈起曾在中国土地上犯下的种种罪行，他们面露悔恨，有的人掩面而泣。

“这是在当前日本右倾化进程中，一次良心的重现。”中国近现代史学会副会长王建学说，由昔日的加害者现身说法，与其他方式相比，揭穿否定侵略的谎言更加有力。

他们在中国做了什么？
——用俘虏当靶子练刺杀。

曾任日军第3旅团步兵第6大队通信队长稻业绩说：亲眼看到把中国八路军俘虏从后面绑上，挖出坑，将俘虏在坑前排成排，让刚从日本来的少年兵进行刺杀活人训练。

曾任日军第59师团第53旅团第44大队步兵炮中队队长的大河原孝一，在步兵部队进行杀人训练是平常的手段，我们也不例外地接受了这个训

练。通过这个训练，要使杀人成为习惯。一有机会，不论在何时何地拿着枪，不论有没有理由，杀死中国人。

——冲进村子，杀光、抢光、烧光。

曾任日军第39师团步兵第232联队第1大队机枪中队队长难波靖直说，在白阳寺(湖北境内)下的山谷里有几个村庄，日军600多人的部队攻了进去，全都杀死，所有的东西全部抢走。冲进村庄的部队把一百几十个老百姓全都屠杀了，然后把粮食、猪、鸡等食物都用驴驮运返回。

曾任日军第39师团第232联队第1大队第4中队上等兵须子达也说，居民全都跑了，如果还有谁在就有可能被杀，或是疑为间谍，进行拷问。剩下的只是牲畜，我们把这些家畜杀掉都吃了。

——掠夺中国百姓赴日做苦工。

曾任日军第59师团第54旅团第109大队第5中队分队长、伍长久保寺尚雄说，在山东半岛、青岛的东北方向，作战命令是“看见逃跑的人就开枪”，而自己抓住的人作为俘虏好像送往日本。所谓的抓劳工就是抓住老百姓，把从十五六岁到六十岁的人全部包围抓起来。

——强征慰安妇，甚至残忍杀了吃掉。

曾任日军第59师团第54旅团第111大队机关枪中队下士官、军曹的绘鸠毅说，在俘虏中有一个女人，被强迫做了一个下士官的慰安妇。食物供给越来越困难，下士官把她杀了，然后吃了她的肉。日本军队可以随意杀人，更何况是强奸。

曾任日军第59师团第54旅团第109大队步兵炮中队上等兵的高桥哲郎说，将官使用的是“偕行社”，一般士兵使用的是慰安所，起了日本名，比如用“樱”、“椿”等名称，用这个来做区别。字字都是血，读来满眼泪。这些毫无人性的侵略者，对中国人的生命如同草芥。这些令人发指的罪行，中国人民不能忘记也不敢忘记。

抚顺战犯管理所旧址陈列馆前馆长张继承曾多次前往日本，与这些战犯面对面交流。“他们经过改造教育幡然悔悟，还用余生四处奔走讲述战争真相，他们对今天日本政府的走向倍感忧虑。”

曾任日军第91师团第73旅团独立293大队第2中队伍长的西尾克己说，如果日本不对国民进行历史教育，日本就会亡国。(新华社沈阳9月7日电)

日本战犯口述

抚顺战犯管理所：

海天胸襟创下人间奇迹

新华社记者 徐扬

“伟大”“奇迹”“抚顺之心”……镜头里的日本老人，是如此形容这座曾经关押改造982名日本战犯的监狱。

这份录于去年7月份视频资料记载了8位九旬老人的讲述。当时，辽宁省社会科学规划基金办公室组织研究人员赴日本，面对面采访了8名健在的日本战犯，形成了珍贵的战犯口述实录。

在视频中，老人们在提到抚顺战犯管理所时，饱经沧桑的脸上不约而同地露出温暖的神情。这些昔日的战争魔鬼在抚顺战犯管理所是如何被改造的？南临穿城而过的浑河，北靠挺拔秀美的高尔山，抚顺战犯管理所是一座占地面积3万平方米的独特建筑群。

历史是公平的。抚顺战犯管理所前身是侵华日军建立的抚顺典狱，专门关押中国的抗日志士。日本战败后，昔日的典狱长理所当然成为阶下囚，和其他900多名战犯一起，被关押在这所他亲手经营的监狱里。

步入管理所内部，这里基本保持了上世纪50年代改造日本战犯时的原貌。花房、露天舞台、羁押战犯的30多

间监舍依旧如旧。秋日的阳光洒进监舍房间里，亮堂而暖意十足，新刷的绿色墙漆让走廊平添了一些生机，院子里的喇叭花开得正艳，据说花籽还是日本战犯从国内寄来的……

这座被战犯称之为“再生之地”的大院落，有一座在上世纪80年代由日本战犯出资建立的碑刻。这是由日本归国战犯组成的“中国归还者联络会”成员自愿集资，并经中国政府批准建成的“向抗日殉难烈士谢罪碑”。

碑文上刻有这样的文字：“我们在长达15年的日本军国主义侵略中国的战争中，犯下了烧杀抢掠滔天罪行。战败后，被关押在抚顺和太原战犯管理所，在那里受到了中国共产党、政府和人民‘恨罪不恨人’的人道主义待遇，开始恢复人的良心，没想到根据宽大政策，一名也没有处死，全部释放回国，正当抚顺战犯管理所恢复原貌之际，在这里建碑表示向抗日殉难烈士谢罪的诚意，刻下决不允许再发生侵略战争、为和平与日中友好的誓言。”

抚顺战犯管理所旧址陈列馆前馆

长张继承说，半个多世纪以来，这些战犯为中日友好做了大量工作，并且几乎每年都有从这座大院走出的战犯重返故地，感谢“中国恩师”对他们的教育改造。

随着时间推移，当年的战犯年事已高，“中归联”组织也已于2002年宣告解散。但以日本青年一代为主体建立的“抚顺奇迹继承会”，继承了“中归联”的事业，继续为推进中日友好事业而努力。

如今的抚顺战犯管理所已闻名遐迩，吸引了日、韩、美、俄等30多个国家的友人及记者前来参观采访，国内外游客络绎不绝。抚顺战犯管理所已经成为“铭记历史、传承友谊；前事不忘、后事之师”的重要历史素材基地。

“改造日本战犯是人类灵魂重塑的伟大试验。”辽宁社会科学院研究员吕超说，从这个意义上说，抚顺战犯管理所就是一座学校，它以天空和海洋的胸怀，成功地将杀人魔鬼变成了和平使者。“这难道不是人间奇迹吗！”

(新华社沈阳9月7日电)

政策解读

日前，国家卫生计生委对外公布了《住院医师规范化培训管理办法(试行)》、《住院医师规范化培训基地认定标准(试行)》和《住院医师规范化培训内容与标准(试行)》3个文件，根据要求，到2015年，我国各省份应全面启动住院医师规范化培训；到2020年，应基本建立住院医师规范化培训制度，即各省份全面开展住院医师规范化培训工作，所有新进医疗岗位的本科及以上学历临床医师均接受住院医师规范化培训，培训基本涵盖各学科领域。

本报记者

吴佳佳

国家卫生计生委科技教育司司长王辰表示，目前，世界各国普遍把医学教育分为院校教育、毕业后教育和继续教育3个阶段，住院医师规范化培训属于毕业后教育。国内外长期的医疗卫生工作实践证明，院校医学教育的任务是培养合格的医学毕业生，医学毕业生成长为合格的临床医师，需要经过住院医师规范化培训等毕业后医学教育。

住院医师规范化培训，是指高等院校医学类专业本科及以上学历，在5年医学院校毕业后，以住院医师身份接受的系统化、规范化培训。建立住院医师规范化培训制度，意味着今后政府不仅要为社会提供合格的医学生，还要提供“标准化医生”。

“建立住院医师规范化培训制度，是培养合格临床医师的必经之路，对于提高我国医师队伍整体水平具有重要意义。”王辰说。

住院医师规范化培训对象包含以下3类人员：拟从事临床医疗工作的高等院校医学类相应专业本科及以上学历毕业生；已从事临床医疗工作并获得执业医师资格，需要接受培训的人员；其他需要接受培训的人员。住院医师规范化培训周期一般为3年，实际培训时间不少于33个月。培训基地原则上设在三级甲等医院，也可结合当地医疗资源实际，将符合条件的其他三级医院和二级甲等医院作为补充。

目前，我国每年临床专业医学本科毕业生有7万人左右，其中约2万人接受研究生教育，其余5万人将全部接受住院医师规范化培训，在培训基地接受3年培训后，通过各种相关考核取得培训证后才能行医。

“培训基地应尽可能集中在少数高水平三级甲等医院，才能促进医学生高水平的同质化。”国家卫生计生委科技教育司教育处处长陈昕煜指出，那些具有优势资源的非三甲医院，可以根据培训专业的需要，采取区域内协同协作的方式，在高水平医院的带领下，参与住院医师规范化培训，形成教学优势资源的互补。

北京大学第一医院副院长李海潮表示，对于大型公立医院来说，医教研三位一体，相互促进，不能割裂。开展住院医师规范化培训，是提升医院整体水平的重要契机。

“医师协会承担了卫生计生委委托的多项规范化培训工作，培训基地的认定不搞‘终身制’。”中国医师协会副会长齐学进表示。

王辰表示，为保证规范化培训制度的实施，政府对按规划设置的培训基地和培训对象给予必要补助，中央财政通过专项转移支付予以适当支持。此外，还要切实保障接受培训的住院医师的权益。以往有些基地医院存在对住院医师缺乏严格带教、住院医师待遇过低的情况，甚至“拿培训学员当劳动力使”，此次出台的文件就住院医师待遇，界定了中央和地方财政、委托培训单位、培训基地医院的具体责任。

中国农洽会召开

本报讯 记者王伟报道：由农业部支持、河南省政府主办的中国农产品加工业投资贸易洽谈会(简称“农洽会”)，9月6日在河南驻马店市开幕。来自30个省区市的近5000家涉农企业参会。

今年的中国农洽会以“开放合作、绿色科技、共赢发展”为主题，在以往洽谈会的基础上，以推进农产品加工业发展为目标，围绕市场化、专业化、品牌化、国际化、信息化，全方位开展农产品加工项目投资洽谈，农产品展示贸易和技术合作交流。主要内容有：农业及农产品加工项目发布、洽谈和签约；农产品展示和贸易；农产品加工业科研成果转化项目发布、洽谈签约；农产品产销对接及采购项目洽谈签约等。

中国电子商务文化节将办

本报讯 记者孟飞报道：2014中国电子商务文化节将于9月19日至22日在浙江省金华市召开。

本届文化节以“雄才大略 跨界融合”为主题，将举行“中国电子商务百强”及电商行业导师“金马奖”颁奖仪式、中国电子商务百强峰会、跨境跨界融合、电子商务服务外包、电子商务创新、电子商务应用人才等各类主题论坛。

浙江嘉兴降低融资利率让利惠企

本报讯 按照国务院关于开展“普惠金融”工作的要求，今年以来，浙江嘉兴银监局积极推动辖区内银行机构在贷款定价、融资便利、服务收费等方面给予企业“实惠”，特别是加大了对小微企业的信贷支持力度。据统计，目前嘉兴银监局辖内银行机构的小微企业贷款平均利率为7.5%，与去年同期相比下降了0.3个百分点，贷款利率上浮水平则较去年同期降低4个百分点，利率水平在浙江省乃至全国都处于较低水平。(赵建林)